 全国2006年10月高等教育自学考试

社会保障概论试题

课程代码：00071
一、单项选择题（本大题共30小题，每小题1分，共30分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.社会保障的保障对象是（　　　）
A.劳动者
B.公民

C.企业职工
D.行政、事业单位职工

2.我国社会优抚工作的管理机构是（　　　）
A.劳动和社会保障部
B.财政部

C.民政部
D.征兵部门

3.标志着现代社会保障制度形成的法律文件是（　　　）
A.德国《医疗保险法》
B.《中华人民共和国劳动保险条例》

C.英国《济贫法》
D.美国《社会保障法》

4.瑞典社会保障制度的模式是（　　　）
A.救助型
B.保险型

C.福利型
D.国家保障型

5.自助型社会保障制度的实施国家主要是（　　　）
A.印度
B.缅甸

C.新加坡
D.斯里兰卡

6.制定社会救助标准通常参考（　　　）
A.社会保障基金指数
B.股票指数

C.基尼系数
D.恩格尔系数

7.首先宣布建成福利国家的是（　　　）
A.瑞典
B.英国

C.美国
D.德国

8.我国生育保险的对象是（　　　）
A.领有计生指标的妇女劳动者
B.妇女劳动者

C.已婚妇女
D.已婚妇女劳动者

9.推出世界上第一部《失业保险法》的国家是（　　　）
A.德国
B.美国

C.英国
D.比利时

10.可以继续领取失业保险金的人员是（　　　）
A.参军者
B.出国定居者

C.患病者
D.被劳教者

11.国际劳工组织对康复问题进行具体表述的文件是（　　　）
A.《社会保障公约》
B.《工伤保险法》

C.《工伤津贴公约》
D.《工人灾害赔偿保险法》

12.国际保障型社会保障制度的特点是（　　　）
A.个人不缴费
B.个人缴费

C.国家、企业和个人三方缴费
D.企业、个人缴费

13.我国社会保障行政管理机构的职责是（　　　）
A.代理社会保障基金及时入库
B.制定社会保障工作的方针、政策

C.管理社会保障基金的滚存结余
D.代理发放各种社会保险金

14.社会保险和商业保险的联系是（　　　）
A.保障对象相同
B.应付风险的方式相同

C.保障水平相同
D.经营目的相同

15公开实行鼓励人口增殖政策的最有代表性的国家是（　　　）
A.英国
B.法国

C.德国
D.比利时

16.按照联合国的规定，老年型国家是指60岁和60岁以上的人口占总人口的（　　　）
A.5%
B.10%

C.15%
D.20%

17.1952年，第35届国际劳工大会通过的《社会保障最低标准公约》强调（　　　）
A.使受保护者获得养老补助金
B.提高全部老年人生活质量

C.保护及维持老年人收入
D.各国政府必须实施社会制度

18.目前，我国劳动者享受养老保险待遇的权利与义务（　　　）
A.是不对等的
B.在时间上是一致的

C.无需通过法律法规确立
D.在时间上是分离的

19.我国失业保险给付的最长期限是（　　　）
A.12个月
B.18个月

C.24个月
D.36个月

20.我国的养老保险制度改革最终将会采取（　　　）
A.现收现付制的资金筹集方式

B.基金积累制的资金筹集方式

C.现收现付制与基金积累制相结合的资金筹集方式

D.均一制的资金筹集方式

21.五保救助属于（　　　）
A.自然灾害救助
B.城镇居民最低生活水平保障

C.孤寡病残救助
D.社会优抚安置

22.下列不属于现代社会救助对象的是（　　　）
A.孤儿
B.烈士家属

C.灾民
D.无社会保险津贴的劳动者

23.曾称自己为“从摇篮到坟墓”的国家是（　　　）
A.瑞士
B.瑞典

C.丹麦
D.英国

24.我国政府规定，社会福利企业应安置残疾人员达到生产人员总数的（　　　）
A.25%以上
B.30%以上

C.35%以上
D.40%以上

25.以下关于社会福利不正确的说法是（　　　）
A.社会福利属于个人消费品分配的范畴
B.社会福利不是普遍实施的

C.社会福利是对工资和社会保险的补充
D.社会福利给付水平不具有刚性

26.年老体弱职工探亲，连续乘火车48小时以上的，可以报销硬席卧铺费用，享受者年龄规定年满为（　　　）
A.45周岁
B.50周岁

C.55周岁
D.60周岁

27.享受未成年福利的年龄规定最长可延伸到（　　　）
A.18岁
B.19岁

C.20岁
D.21岁

28.优抚和安置的指导思想是使保障对象的生活水平（　　　）
A.稍高于当地平均生活水平
B.稍高于当地平均工资

C.稍高于当地最低生活保障线
D.稍低于当地平均生活水平

29.一般来讲，群众优待可分为物质优待和（　　　）
A.就业优待
B.生产优待

C.政治优待
D.晋升优待

30.早在1931年红军时期，第一次工农兵代表大会就曾规定（　　　）
A.对复员军人给予终身补助
B.对退伍军人给予终身补助

C.对现役军人家属给予终身补助
D.对残疾退伍战士给予终身补助
二、多项选择题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

在每小题列出的五个备选项中有二至五个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。
31.目前，我国生育保险保障的内容有（　　　   ）
A.产假
B.节育手术费

C.产假工资
D.育婴费

E.独生子女保健费

32.目前，我国工伤保险的原则是（　　　   ）
A.雇主责任原则
B.无责任补偿原则

C.区分直接经济损失和间接经济损失原则
D.职业病按工伤对待的原则

E.个人举证原则

33.国际劳工组织建议工资总额包括（　　　   ）
A.计件工资
B.超时奖金

C.物价补贴
D.社会保险缴费

E.股息

34.现代社会救助与传统社会救济的不同之处在于（　　　   ）
A.接受和给予的思想基础不同
B.救助的范围不同

C.救助的依据不同
D.救助的管理水平不同

E.救助的基本原则不同

35.根据《军人抚恤优待条例》规定，享受群众优待的对象包括（　　　   ）
A.服现役义务兵
B.革命烈士家属

C.革命伤残军人
D.现役军官、志愿兵的家属

E.退役军人家属

三、名词解释题（本大题共5小题，每小题4分，共20分）

36．职业性疾病

37．工伤保险制度

38．现代社会救助制度

39．伤残抚恤

40．我国职工福利

四、简答题（本大题共3小题，每小题6分，共18分）

41．简述社会保障产生与发展的原因。

42．简述人口老龄化发展给社会经济带来的问题。

43．简述社会保险基金投资的特点。

五、论述题（本大题共1小题，12分）

44．结合我国的实际情况，论述失业保险改革的思路。

六、计算题（本大题共2小题，每小题5分，共10分）

45．2005年2月14日，辽宁孙家湾煤矿发生瓦斯爆炸，造成215人罹难，29人受伤。根据我国企业职工因工死亡供养直系亲属抚恤费的规定，供养人口按月发给，供养1人的发死者生前标准工资的25%，2人发40%，3人发50%。假如罹难职工的平均月标准工资为1200元，其中200人每人抚养直系亲属2人，15人每人抚养直系亲属3人，请列出算式并计算该矿每年至少承担的抚恤金。

46．北京国宾大酒店2004年上半年有职工200人，下半年增加5人，人均月工资为2000元，养老费计提比例为10%。如果按养老保险资金现收现付制筹措模式的综合平均法，请列出算式并计算该酒店2004年度支出的养老金总额。
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